
Mariborski in ljubljanski škof sta iz
dala pravila za katoliško akcijo v slo
venskih šofijah ter sta jih v svojih u-
radnih. škofijskih listih pravomočno 
razglasila. Na osnovi teh pravil, ki so 
za obe škofiji dobesedno ista, se bo ka
toliška akcija v Sloveniji oživotvorila 
ter v posameznih župnijah organizira
la. Kot krščansko glasilo javnosti sma
tramo za dobro in potrebno, da svoje 
bralce nakratko obvestimo o tej stvari, 
•in to tem bolj, ker so se v nekaterih 
slovenskih listih pojavile protivnosti 
proti katoliški akciji ter se jo od teh 
strani skuša našemu ljudstvu predsta
viti v krivi luči. 

Kaj je in kaj hoče katoliška akcija? 
Ime je za naše ljudstvo novo ter mu 

zveni nekako tuje. Stvar pa, ki se s tem 
imenom označuje, ni ne nova ne tuja. 
'Akcija je beseda, ki je splošno v rabi 
pri Italijanih in Francozih. Pomenja 
delo ali delovanje. Torej katoliška ak
cija = katoliško delovanje, udejstvova
nje katoliških načel v zasebnem in jav
nem življenju. To ni nič novega, to je 
tako staro, kakor je staro krščanstvo. 
Saj se' je krščanstvo vpeljalo v svet in 
življenje s katoliško akcijo, to je, z de
lovanjem apostolov in njihovih nasled
nikov ter njihovih pomočnikov iz kro
gov katoliških, za vero vnetih svetnja
kov. Brez katoliške akcije torej sploh 
ne bi krščanstva bilo na svetu. 

Ker je zadnji čas poganski duh zopet 
začel obvladovati svet, poudarja rim
iBlci papež kot namestnik Kristusov ved 
no češče in vedno nujnejše potrebo ka
toliške akcije, ki naj bi zopet pokristja 
liila svet in življenje. To je neobhodno 
potrebno kot odpor proti liberalizmu, 
ki pod krinko lažnjive in škodljive svo
bodnosti propoveduje osvobojenje živ
ljenja od božjih in cerkvenih zapovedi, 
In proti materializmu, ki v človeku pri 
fcnava samo materijo = tvarino, telo, 
zanika pa dušo in njeno odgovornost 
pred Bogom. Te nekrščanske struje so 
s tisočerimi sredstvi dejalne v človeški 
'družbi ter hočejo vse javno življenje od 
'tegniti vplivu Cerkve. Glavne njihove 
težnje so usmerjene v to, da se razkrist 
jjani familija in šola. 

Proti tem nevarnostim je papež Pij 
X. klical kristjane na obrambo in delo. 
»Čas zahteva dejanj«: to je bil njegov 
stalen opomin. Namen tega katoliške
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ga dela je v svoji okrožnici 16. junija 
1905 tako opredelil: »Katoliška akcija 
hoče Kristusa vzpostaviti v familiji, v 
šoli in v družbi. Ona teži za tem, da vse 
obnovi v Kristusu, in radi tega je apo
stolstvo v čast in slavo samega Kristu
sa.« Sedanji papež Pij XI. je povzel klic 
Pija X. ter je postal neumoren klicar 
katoliške akcije. Že v prvi svoji okrož
nici z dne 23. decembra 1922 jo pripo
roča kot glavno sredstvo, ki naj bi po
samezne dele katoliškega gibanja in 
delne organizacije strnilo v eno. V kon
zistorialnem govoru 23. maja 1923 je 
poudaril: »Katoliška akcija brez dvo
ma spada k pastirski službi, na drugi 
strani pa h krščanskemu življenju.« V 
svojem govoru hrvatskim Orlom je 18. 
septembra 1925 rekel: »Katoliška ak
cija je apostolstvo svetnjakov, ki pod
pirajo apostolstvo duhovnikov in ško
fov.« V svojem pismu državnemu taj
niku kardinalu Gasparriju 24. januar
ja 1927 naglasa: »V svoji prvi okrožnici 
',mo katoliško akcijo opredelili kot so
lelovanje laikov (svetnjakov) v apo
tolstvu hierarhije (duhovništva) ter 
:mo izjavili, da jo duhovniki morajo 
smatrati kot potreben del svoje službe, 
laiki pa kot dolžnost življenja.« V pis
mu breslauskemu škofu kardinalu dr. 
Bertramu z dne 13. novembra 1928 po
udarja: »Katoliška akcija meri na to, 
naj bi se laiki v gotovi meri udeleževali 
hierarhičnega apostolstva.« 

Iz navedenih izjav sv. Očeta je jasno, 
kaj je in kaj hoče katoliška akcija. 
Njen cilj je uresničenje druge prošnje 
OČenaša: »Pridi k nam tvoje kraljest
vo.« Ona je delo za razširjenje božjega 
kraljestva na zemlji, ki si v njem poda
jajo roke duhovniki in svetnjaki. Na
men tega dela je pokristjanjenje člove
ške družbe: naj Kristus vlada duhu, 
srcu in značaju, vlada posameznikom, 
družinam, narodom in človeški družbi, 
vlada v znanosti in umetnosti, v šoli in 
vzgoji mladine, vlada nad ljudstvom 
in vsem njegovim življenjem. Katoli
ška akcija je poznotranjenje vere, pro
šinjenje duš z iskrenim duhom Kristu
sovim, zasidranje delovanja v katoliški 
vernosti. Poudarek leži na delu (akcija 
= delo). Ne torej razdalja od sveta, beg 
v zakristijo, marveč deloljubno posega
nje med svet in vse panoge življenja. 

Zamisel papežev o katoliški akciji je 
že izveden po mnogih državah. V Italiji 
je katoliška akcija zgrajena na tehle 

stanovskih društvih: 1. zvezi katoliš
kih mož, 2. katoliške mladine, 3. kato
liški vseučiliški zvezi, 4. zvezi katoliš
kih gospa, 5. katoliške ženske mladine, 
6. katoliških vseučiliščnic. Člani kato
liške akcije postanejo tisti italijanski 
katoličani, ki se po svojem spolu in 
stanu vpišejo v eno teh zvez. Vsem tem 
zvezam je po zatrdilu pravil zajamče
na avtonomija in samostalnost. Katoli
ško akcijo vodijo po župnijah župnij
ski sveti, po škofijah škofijski sveti, 
nad vsemi pa je osrednji svet v Rimu. 
Po tem vzoru je katoliška akcija orga
nizirana po nekaterih romanskih drža
vah, v Mehiki itd. V Čehoslovaški je 
vpeljana od mesca oktobra 1927, že 
prej je bila uvedena v avstrijski repu
bliki, sedaj se vpeljuje po raznih škofi
jah Nemčije. Na Francoskem se nasla
nja na narodno katoliško zvezo, ki se 
je leta 1924 ustanovila pod vodstvom 
generala Castelneaua (Kastelnoa) in 
ki šteje okoli 3 milijone članov. 

Katoliška akcija, ki je povse nepoli
tična, zgolj verska in notranjecerkve
na zadeva, se sedaj vpeljuje tudi v Slo
veniji. Po pravilih, potrjenih od obeh 
slovenskih škofov, se bo udejstvovala 
na dušeskrbnoreligioznem, mladinsko 
vzgojnem, prosvetnem in vobčekultur
nem, na socialnem in dobrodelnem, na 
državljanskem in javnem polju. Poli
tična in gospodarska društva ne spa
dajo v njeno delovno zvezo. 

Kdo noče s katoliško akcijo? 
Pravila za katoliško akcijo za Slove

nijo so bila od obeh slovenskih škofov 
jedva objavljena, že so se javili proti 
njej tisti, ki so vneti pristaši takozvane 
napredne akcije. Ti ljudje, ki se pona
šajo s svojo navidezno svobodomisel
nostjo, ne dovolijo svobode udejstvova
nju katoliških načel v javnem življe
nju. To življenje bi naj bilo torišče, iz
ključno pridržano za njihovo napred
njaško akcijo. Vsako udejstvovanje ka 
toliških načel v javnosti, v šoli, v druž
bi imenujejo ne krščanstvo, ne katoli
cizem, marveč klerikalizem. Katoliška 
akcija za nje ni notranja cerkvena za
deva. Po njihovem mnenju je verski 
posel samo to, kar se godi v notranjo
sti cerkvenih zidov, kar pa gre iz cerk
ve, iz zakristije ven, to presega cerkve
ni in verski delokrog, to spada pod dr
žavne paragrafe. 

V to trobljo je zatrobilo »Jutro«, od 
njega so povzeli melodijo socialistični 
listi. Pridružil se jim je kajpada tudi 
»Kmetski list« v svojem poročilu o zbo 



rovanju slovenske kmetske mladine 
(številka 24, z dne 12. junija). Na obč
nem zboru Zveze društev kmetskih 
fantov in deklet, ki je bil 2. junija v 
Ljubljani, je tudi bil govor o katoliški 
akciji. Poročilo o tem je podal Zvezin 
podpredsednik dr. Igor Rosina, advo
katski koncipient v Mariboru. Sprejeta 
je bila resolucija, ki se v njej med dru
gim pravi: »Občni zbor smatra, da se 
Zveza ne more pri sedanjih razmerah 
kot celota podrediti organizirani kato
liški akciji, ker 1. bi s tem izgubila na 
potrebni samostojnosti, ki ji je potreb
na kot demokratični ljudski ustanovi, 
predvsem pa tudi kot kmetski borbeni 
organizaciji, ki mora samostojno pre
sojati vse društvene pojave, torej tudi 
gospodarsko in politično udejstvovanje 
duhovščine, pod čigar stvarnim in for
melnim vodstvom bi imela stati kato
liška akcija; 2. ker zaenkrat po dose
danjih izkušnjah ne moremo zaupati 
večini slovenske duhovščine, da bi mo
<?la izvajati katoliško akcijo nepristra
ao in v onem duhu, kot si jo zamišlja 
najvišji glavar katoliške Cerkve. 

Kjerkoli pa bodo Zveza in njena dru
štva srečala dušnega pastirja, polnega 
ijubezni do bližnjega, brez oblastnosti, 
maščevalnosti in enostranske zaslep
ljenosti — povsod tam bodo Zveza in 
njena društva z veseljem sodelovala z 
njim za cilje katoliške akcije, kakor 
jih je postavil njih visoki započetnik. 

Želimo pa in upamo, da se bodo čim
prej razmere m,ed našim slovenskim 
Iderom, ki nas že sedaj silijo zavzeti 
tako stališče, spremenile tako, da nam 
bo omogočeno sodelovanje brez pridrž
kov. Smatrajoč, da edino tako naše sta 
lišče resničnemu krščanstvu popolno
ma odgovarja, se pa že vnaprej odločno 
zavarujemo proti običajnemu očitku 
brezverstva in proticerkvenosti.« 

Na to čudno resolucijo odgovarjamo 
nakratko: Nič se vam ni treba zavaro
vati proti očitku brezverstva in proti
cerkvenosti. Mi vam ničesar ne očita
mo. Tega pa tudi treba ni, ker besede 
in dejanja vsakega Človeka jasno in 
javno kažejo, kakšno je njegovo versko 
mišljenje in kakšno je njegovo stališče 
napram Cerkvi. Mi se tudi nočemo za
varovati zoper očitek oblastnosti, ma
ščevalnosti in enostranske zaslepljeno
sti, ki ga resolucija Zveze društev 
kmetskih fantov in deklet dviga zoper 
slovensko duhovščino ali vsaj zoper ve 
črno te duhovščine. Dela naših sloven
skih duhovnikov jih branijo sama, in 
spoštovanje in ljubezen slovenskega 
ljudstva je dokaz za to, koliko je vre
den ta očitek. Ugotoviti hočemo to, da 
je druga polovica resolucije v protislo
vju s prvo, kjer se sodelovanje s kato
liško akcijo sploh odklanja iz načelnih 
razlogov, češ, da bi Zveza kmetskih 
fantov in deklet s tem izgubila na po
trebni samostojnosti, ki ji je potrebna 
kot demokratični ljudski ustanovi, 
predvsem pa kot kmetski borbeni or
ganizaciji. 

Kar se tiče izjave, »da edino tako na
še stališče resničnemu krščanstvu po
polnoma odgovarja«, bodo gospodje o
koli Zveze kmetskih fantov in deklet 
dopustili, da papež in škofje in duhov
niki bolje vedo, katero stališče resnič

nemu krščanstvu popolnoma odgovar
ja. Sv. Oče želi katoliško akcijo ter jo 
proglaša kot dolžnost pastirske službe 
pri duhovnikih in kot dolžnost krščan
skega življenja pri vernikih. Kot taka 

se je vpeljala drugod, kot taka se vpe« 
ljuje v Sloveniji, in sicer tako, kot si jo 
zamišlja najvišji glavar katoliške Cer
kve. Kdor sluša njegov glas, bo šel z 
njim 


